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Exercice 1 : (3 points)
Soit le tableau de déclaration des objets suivant :

PE T.D.0. [

& Objet l Nature/Type 1

|

G Var / Caractére
S Var / Caractére
R Var / Entier

Compléter le tableau ci-dessous par |'instruction d’affectation correspondante a chacune des
taches & faire suivantes -

l Tacheafaire - = Instruction d*affectafion X .

| Affecter dans Ja variable C. une hr(ord("A")+alé (olrd("Z")-ord("A")+1))
' : : o LAleai(26)) on crciBRiE R R lcal

f lettre Majuscule au hasard. - C.<-- CHR (65 + Aléa (20))...

' i

Convertir la lettre de la variable C ’ INC (C, 32) ou C<-- CHR(ORD(C)+32)
| en letre minuscule. i
Affecter dans la variable R_ le rang
dans I"alphabet Francais de la lettre
| contenue dans la variable C.
| Affecter dans la variable S_ Je

x

|

| caractére symétrie de C. sachant que S <-- CHR (ORD("a")+ORD("z")-ORD(C)) |
|

|

R <-- ORD(C) - ORD("a")+1

# la variable C contient dEjd unedetre | T B e S e b Sl S A G i
| en minuscule.

L

Exercice 2 : (3 points)

Soit Je tableau de déclaration des nouveaux types suivant :
(05 . Type

| Tab = Tableau de 100 entiers

~ | Mois = (Avril, Mai, Juin)

Transformer chacune des entétes de ces procédures en un entéte de fonction si cela est possible,
sinon écrire « Impossible ».

| eeduncProadwe | | Tnféte d'unc Foncion
- P hl : Chaine: Q :
/ lc)}?afnt)Roc ot ik DEF FN FonctI(chl:chaine):chaine - ---
DEF PROC Proc2 (Var R : Tab ;T : Tab, X bR T e
Entier) ; Impossible "7
DEF PROC Proc3 (T : Tab ; X : Entier; V . """ ;
‘ Mois) : i DEF FN Fonct3(T:tab; X:entlef)tM01§
DEF FROC Procé (Var Test : Booléen); 'DEFFN Fonct4 :Booléen - —.......__
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Probléme : (14 Points)
Pour recharger un téléphone portable, un elient d HEcompuket *XYZ*code de recharped

Un code de recharge est valide s'il vérifie les contraintes sulvapiey
Il est composé de 13 chiffres.

Le nombre formé par les 3 premiers chiffres es| ]
[l contient au moins une séquence de guatre chiffres qui forment les termes
successifs d'une suite arithmétique (lo dillérence ene 2 chiffres successifs soit la

nombre premier.

meme).
Exemple de validité de code -
Soit I'essai de recharge suivante - *XYZ* 137635795024 1 4
=* Le code C= 1376357950241

Le code C saisi contient 12 chiffres
* Le nombre formé par les 3 premiers chiffres (137) est un nombre premier
* Le code contient une séquence de 4 chiffres (3579) qui farment les termes successifs

d’une suite arithmétique de raison 2.

= Ce code C est done valide.
Une fois le code C est valide, on passe a la vénification de son existence dans Je tableau Code
et de sa disponibilité dans le tableau Etat sachant que :

- Code : Tableau de n Chaines (10 < m < 100) contenant les n codes de recharge.

Etat : Tableau de Caractéres qui peut contenir soit la lettre ‘U” si le code est Utilisé
ou la lettre ‘L’ si e code est encore Libre.

On se propose d’écrire un programme permettant :
de remplir le tableau Code par des chaines de 13 chiffres selon les contraintes déja décrites

»
ci-dessus.

»  dinitialiser tous les €léments du tableau Etat & L’ ¢'est 4 dire que tous les codes du tableau
sont au depart libres.

»  de saisir un code de recharge C selon Jes contraintes déja décrites ci-dessus.

> de verifier 'existence du code de recharge saisi dans Je tableau Code et de sa disponibilité

dans le tableau Etat et d'afficher I'un des messages suivants :
« Code invalide » : Si le code n'est pas valide.

-
* « Code inexistant » : Si le code est valide mais il n’existe pas dans Je tableau Code
* «Code utilisé » : Si le code est valide mais il est déja utilisé.

« Opération de recharge réussite » : Si le code est valide et il est encore libre, dans

L ]
ce cas, on doit mettre a jour I'état du code qui change de ‘L’ 4 ‘U’ (afin de ne pas

pouvoir I'utiliser une deuxiéme fois).

Travail demandé :
1) Analyser le probléme en le décomposant en modules.

2) Ecrire les algorithmes et les tableaux de déclaration relatifs aux modules envi sages.
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Analyse du P.P. : (2.75 pts)

Nom : Recharge

Résultat = [ C = Donnée ("Saisir le code de recharge") ]

Si Non FN PREMIER(C) ET Non FN SUITE(C) ET (Long(C)#13)

Alors Ecrire ("Code invalide")
Sinon Si FN POSITION(C, CODE, N) = 0

Fin Si
(N, CODE, ETAT) =

FIN Recharge

Tableau de Déclaration des Nouveaux Types

Alors Ecrire ("Code inexistant")

Sinon Si ETAT[FN POSITION(C,CODE,N)]="U"

Alors Ecrire ("Code utilisé")
Sinon Ecrire("Opération de recharge réussite")
ETAT[FN POSITION(C,CODE,N)] €< "U"

PROC SAISIES(N, CODE, ETAT)

Type

Tab1l = Tableau de 100 chaines
Tab2 = Tableau de 100 caracteres

Tableau de Déclaration des Objets globaux

Objets Type/Nature

Role

Code Tabl
Etat Tab2
N Entier
C Chaine
Saisies Procédure
Suite Fonction
Premier Fonction
Position Fonction

ALGORITHME DE LA PROCEDURE SAISIES : (4 pts)

0) DEF PROC SAISIES (Var n:Entier ; Var code:tab1 ; Var etat:tab2)

1) Répéter

Ecrire ("N ="), Lire (N)

Jusqu’a n

dans [10..100]

2) Pour i de 1 a n Faire
Répéter
Lire (code[i])
Jusqu’a FN premier(codeli]) et FN suite(codeli]) et (Long(code[i])=13)
etat[i] € "L"

Fin Pour
3) Fin Saisies

(0.5 pt)

(0.5 pt)

(0.25 pt)
(0.5 pt)

(0.25 pt)
(0.25 pt)
(0.25 pt)
(0.25 pt)
(0.25 pt)
(0.25 pt)
(0.25 pt)

(0.25 pt)

(0.75 pt)

(0.5 pt)
(0.5 pt)
(0.5 pt)

(0.5 pt)
(0.75 pt)
(0.5 pt)



Tableau de Déclaration des Objets locaux

0)
1)
2)
3)
4)

5)

Objets Type/Nature Réle
i Entier Compteur
ALGORITHME DE LA FONCTION PREMIER : (2 pt)
DEF FN PREMIER (ch : chaine) : Booléen (0.25 pt)
chl € Sous_chaine (ch,1,3) (0.25 pt)
Valeur (chi, x, err) (0.25 pt)
d&<2 (0.25 pt)
Pour i de 2 a (xDiv2) Faire (0.25 pt)
Si (xModi)=0 (0.25 pt)
Alors d € d+1 (0.25 pt)
Fin si
Fin pour
premier €& d=2 (0.25 pt)
Fin Premier

6)

Tableau de Déclaration des Objets locaux

Objets Type/Nature Réle
X, err, d, i Entier
chl Chaine
ALGORITHME DE LA FONCTION SUITE: (1.5 pt)

0)
1)
2)
3)
4)
5)
6)

7)
8)

DEF FN SUITE (ch : chaine) : Booléen
Valeur (ch[1], x1, err)
Valeur (ch[2], x2, err)

r € x2-x1
nb & 2
i€<3
Répéter
x1 € x2
Valeur (ch[i], x2, err)
Si x2=x1+r Alors nb €< nb+l
Sinon nb < 2
r € x2-x1
fin si
i € i+l
Jusqu’a (i > Long(ch)) Ou (nb 2 4)
suite € nb2>4
Fin Suite
Tableau de Déclaration des Objets locaux
Objets Type/Nature Réle
i, x1,x2,err, r,nb Entier

(0.5 pt)

(0.5 pt)



ALGORITHME DE LA FONCTION POSITION :

0)
1)
2)
3)

4)

5)

(1.75 pt)

DEF FN POSITION (c : chaine ; code : tabl ; n : entier) : Entier (0.25 pt)

position €< 0
i<o
Répéter
i € i+l
Jusqu’a (c =code[i]) Ou (i=n)
Si c= code]i]
Alors position €< i
Fin si
Fin position

(0.25 pt)
(0.25 pt)

(0.25 pt)
(0.25 pt)
(0.25 pt)
(0.25 pt)

Tableau de Déclaration des Objets locaux

Role

Objets | Type/Nature
i Entier

compteur




Program bacblanc2@18;

Uses Wincrt;

Type
tabl
tab2

Var
code: tabl;
etat: tab2;

n: Integer;
c: String;
{****************************#******************************#***}

Function premier(ch:5tring): Boolean;

Var
chl: String;
x,err,d,i: Integer;

Begin
chl := Copy(ch,1,3);

Val (chl,x,err);

Array[1l..18@] of String;
Array[1l..1e@] of Char;

d = 2;
For i:=2 To x Div 2 Do
If x Mod 1 =8
Then d := d+1;
premier := d=2;
End;

{333tttt****::::ttt****::::ttt****::::ttt****::::tttt***::::tttt}

Function suite(ch:String): Boolean;

Var
i,x1,x2,err,r,nb: Integer;
Begin
Val(ch[1],x1,err);
Val(ch[2],x2,err);
ro:= x2-x1,;
i:=3;
nb := Z;
Repeat
¥l = x2;
Val(ch[i],x2,err);
If x2=xl+r
Then nb := nb+l
Else
Begin
nb := 2;
roi= x2-x1;
End;
i:= 1i+1;

Until (iLength(ch)) Or (nb»>=4);
suite := nb»=4;
End;

{*########****#######****#######****#######****#######****######J



Procedure saisies(Var n:Integer;Var code:tabl ;Var etat:tab2);
Var
i: Integer;
Begin
Repeat
Write('n = ");
Readlnin);
Until n In [1@..1208];
For i:=1 To n Do
Begin
Repeat
Readln(code[i]);
Until premier(code[i]) And suite({code[i]) And (Length{code[i])=13};
etat[i] := 'L";
End;
End;
(FFEERERE R R R R R R)
Function pesition(c:String;code:tabl;n:Integer): Integer;
Var
i: Integer;

Begin

position := 8;

1:=8;

Repeat

i = 1+41;

Until (c= code[i])Or (i=n};

If c= code[i] Then position := i;
End;

{-t-t-t L2 LS EE S L E S EEEE L E L L L *P. P******* RS EEEEE R R R E L L L E L E L *}
Begin
saisies(n,code,etat);
Writeln( 'saisir code de recharge');
Readln(c);
If Mot premier(c) And Not suite(c) And (Length(c)<>13)
Then Writeln('code invalide')
Else If position(c,code,n)=@
Then Writeln('code inexistant')
Else If etat[position(c,code,n)]="U"
Then Writeln('code utilisé")

Else
Begin
Writeln('opération de recharge réussite');
etat[position(c,cede,n)] = "U" ;
End;

End.
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